
 
 

Ata da 7ª Sessão Ordinária, da 4ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do 
Turvo, realizada aos 13 de maio de 2024. 
 
Aos treze (13) dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro (2024), a Câmara Municipal de Barra do 
Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso dos Santos, n. 440, Bairro 
Boa Esperança, a sua 7ª Sessão Ordinária, da 4ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura, sob a Presidência da 
Vereadora Elizabete de Oliveira e secretariada pelo Vereador Elcio Silva Reis, Primeiro Secretário, e pelo 
Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos, Segundo Secretário. As 18 horas e 30 minutos (dezoito horas e 
trinta minutos), presentes os Vereadores e Vereadora: Adilson de Lima, Cícero de Moura Neto, Elcio Silva Reis, 
Elizabete de Oliveira, Isaqueu Pedrozo da Silva, José Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz Mendes Cardoso 
dos Santos, Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa e ausente a Vereadora Fátima Medeiros de Souza 
Amorim, havendo, portanto, número legal, a Senhora Presidente da Sessão declarou abertos os trabalhos. 
Dando início aos trabalhos foi colocada à disposição de todos os edis, cópia das seguintes Atas: Ata da 6ª 
Sessão Ordinária realizada em 22 de abril, Ata da 5ª Sessão Extraordinária realizada em 30 de abril e Ata da 
6ª Sessão Extraordinária realizada em 02 de maio de 2024. A Presidente da Sessão informou que as Atas 
estavam à disposição dos Vereadores e Vereadoras para discussão e votação nos termos do Artigo 114, 
parágrafo 4º do Regimento Interno. Discutidas e votadas, foram aprovadas por unanimidade. Dando sequência 
a Presidente da Sessão determinou ao Segundo Secretário a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I - 
Do Executivo Municipal: 1. Ofício n. 175 – encaminhando uma via da Lei Municipal n. 904 assinada, para 
arquivo, 2. Ofício n. 183 – encaminhando resposta ao Ofício n. 51 de autoria da Vereadora Nádia, 3. Ofício n. 
185 – reenviando o Projeto de Lei n. 23/2024 que “Dispõe sobre autorização Legislativa, para o Poder Executivo 
criar dotação orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras providências”, 4. Ofício n. 186 – 
reenviando o Projeto de Lei n. 22/2024 que que Cria o benefício Vale-Alimentação a ser pago para os 
Conselheiros Tutelares do Município de Barra do Turvo”, 5. Ofício n. 187 – encaminhando Projeto de Lei n. 
25/2024 que “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para elaboração e execução da Lei Orçamentária do 
ano de 2025, e dá outras providências”, 6. Ofício n. 188 – encaminhando resposta ao Ofício n. 39 de autoria da 
Vereadora Elizabete, 7. Ofício n. 189 – encaminhando resposta ao Ofício n. 002 de autoria dos Vereadores 
Adilson, Elizabete, Sandro, Luiz e Nádia, 8. Ofício n. 191 – encaminhando resposta ao Ofício n. 11 de autoria 
do Vereador Isaqueu, 9. Ofício n. 192 – encaminhando Projeto de Lei n. 26/2024 que “Dispõe sobre autorização 
Legislativa, para o Poder Executivo criar dotação orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras 
providências”, 10. Ofício n. 196 – encaminhando Extrato da Publicação do Decreto n. 2086, de 03 de maio de 
2024, 11. Ofício n. 199, 201, 202, 203, 205 e 206 – encaminhando resposta aos Ofícios nos. 046, 06, 68, 96, 
51 e 44 de autoria da Vereadora Elizabete, 12. Ofício n. 207, 208 - encaminhando resposta aos Ofícios nos. 53 
e 54 de autoria dos Vereadores Adilson, Elizabete, Sandro, Luiz e Nádia, 13. Ofício n. 209 - encaminhando 
resposta à Indicação n. 80 de autoria dos Vereadores Adilson, Elizabete, Sandro, Luiz e Nádia. A Presidente 
da Sessão encaminhou os Projetos de Lei n. 23, 25 e 26 para as Comissões correspondentes para análise e 
emissão do respectivo Parecer. O Primeiro Secretário deu continuidade à leitura do Expediente.  II - Do 
Legislativo Municipal: 1. Requerimento n. 004 – de autoria dos Vereadores Adilson, Elizabete, Sandro, Luiz e 
Nádia solicitando informações e documentos comprobatórios relacionados à contratação dos serviços de 
castração no Município. A Presidente informou que o Requerimento foi retirado de pauta a pedido de seus 
autores, tendo em vista que aos questionamentos foram respondidos por meio de Ofício. 2. Indicação n. 98, de 
autoria da Vereadora Elizabete e dos Vereadores Adilson, Sandro, Luiz e Nádia - ao Chefe do Poder Executivo 
indicando que seja determinado ao setor competente (obras) que providencie a manutenção da estrada 
intermunicipal que liga o Município de Barra do Turvo à Iporanga, 3. Indicação n. 99, de autoria da Vereadora 
Elizabete e dos Vereadores Adilson, Sandro, Luiz e Nádia - ao Chefe do Poder Executivo indicando que seja 
determinado ao setor competente (obras) que providencie a manutenção das Estradas dos bairros Anhemas, 
Barreiros, Córrego do Veado, Forquilha e Primeiro Ribeirão com especial atenção para o trecho conhecido como 
“Estrada do Dito Guerme”. A Presidente da Sessão solicitou que a Secretaria Legislativa da Casa que 
encaminhasse cópia das Indicações de autoria dos Vereadores e Vereadoras desta Casa ao Chefe do Poder 
Executivo, para conhecimento e providências cabíveis. III – De Terceiros: 01 - Ofício n. 021 da União de 
Vereadores do Estado de São Paulo – convite aos nobres Vereadores e Vereadoras para participar do 7º Evento 
Conexidades (encontro nacional de Parceiros públicos e privados) a se realizar no Município de São Sebastião 
no período de 04 a 08 de junho. Nada mais havendo a tratar na fase do Expediente, transcorrido o intervalo 
regimental nos termos do Artigo 124, do Regimento Interno, passou-se à Ordem do Dia que constou da seguinte 
pauta: 01 - Projeto de Lei n. 16, de 03 de abril de 2024, que “Dispõe sobre autorização Legislativa, para o Poder 
Executivo criar Dotação Orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras providências”. A Presidente 
da Sessão colocou o Projeto de Lei n. 016 em discussão. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis que 
falou sobre a importância do recurso em discussão, haja visto o grande número de casos de dengue, disse que 
espera que o recurso seja bem investido e que a população nos ajude no combate à dengue. Em seguida fez 
uso da palavra a Vereadora Elizabete falando que esteve no hospital e que viu muitos testes positivos para a 
dengue, que esse recurso será destino à vigilância epidemiológica para fins de combate ao mosquito também. 
Como ninguém mais quis fazer uso da palavra a Presidente da Sessão colocou o Projeto de Lei n. 16 em 
votação, sendo aprovado por unanimidade de votos. 02 - Projeto de Lei n. 18 de 03 de abril de 2024, que 
“Dispõe sobre autorização Legislativa, para o Poder Executivo recriar dotação orçamentária com reabertura de 
Crédito Especial e dá outras providências”. A Presidente da Sessão colocou o Projeto de Lei n. 018 em 
discussão. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis dizendo que o projeto trata da reabertura do Crédito 
haja visto que não houve a licitação para a compra do equipamento em questão, disse que o setor de licitações 
estava com dificuldades na tramitação dos processos, mas que já estão conseguindo montar uma boa equipe, 
que já tem empresas interessadas na licitação do equipamento e que o Rolo compactador irá ajudar muito o 
nosso município. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira dizendo que em 2021 o 
município recebeu do Deputado Vicentinho um Convênio no valor de R$ 250 mil reais e a Prefeitura 



 
 

complementou com outra parte do valor, mas o Rolo não foi comprado pois o valor ainda era pouco, depois 
chegou outro recurso de mais ou menos R$ 600 mil com a complementação de aproximadamente R$ 200 mil 
da Prefeitura, mesmo assim o equipamento não foi comprado, disse que já encaminhou Ofício à Prefeitura 
questionando sobre os valores aprovados anteriormente e que espera que dessa vez a compra dê certo pois 
precisamos muito desse equipamento para auxiliar na manutenção das estradas. Citou ainda que já elaboraram 
um Ofício solicitando relação de todo maquinário que foi alugado nos últimos meses. Finalizou sua palavra se 
colocando favorável à aprovação do Projeto. Como ninguém mais quis fazer uso da palavra a Presidente da 
Sessão colocou o Projeto de Lei n. 18 em votação, sendo aprovado por unanimidade de votos. 03 - Projeto de 
Lei n. 21, de 09 de abril de 2024 que “Dispõe sobre autorização legislativa, para o Poder Executivo criar Dotação 
Orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras providências”. A Presidente da Sessão colocou o 
Projeto de Lei n. 021 em discussão. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis explicando que o Projeto 
trata apenas do remanejamento de dotações de uma pasta para outra, para fins de pagamento do vale 
alimentação dos servidores do Executivo Municipal. Como ninguém mais quis fazer uso da palavra a Presidente 
da Sessão colocou o Projeto de Lei n. 21 em votação, sendo aprovado por unanimidade de votos. 04 - Projeto 
de Lei n. 22, de 30 de abril de 2024, que Cria o benefício Vale-Alimentação a ser pago para os conselheiros 
tutelares do Município de Barra do Turvo”. A Presidente da Sessão colocou o Projeto de Lei n. 022 em 
discussão. Fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis dizendo que se coloca favorável à aprovação do 
Projeto, que os Conselheiros não receberam nenhum tipo de aumento então acha justo receberem o vale 
alimentação. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Elizabete dizendo que é justo a concessão do 
benefício aos Conselheiros. Como ninguém mais quis fazer uso da palavra a Presidente da Sessão colocou o 
Projeto de Lei n. 22 em votação, sendo aprovado por unanimidade de votos. 05 - Requerimento n. 004/2024 de 
autoria dos Vereadores Adilson, Elizabete, Sandro, Luiz e Nádia, solicitando informações e documentos 
comprobatórios relacionados à contratação dos serviços de castração no município. O Requerimento foi retirado 
de pauta a pedido dos seus autores. Não havendo outras matérias para a Ordem do Dia a Presidente da Sessão 
declarou aberto o uso da Tribuna aos Vereadores inscritos regimentalmente, a chamada foi realizada pelo 
Segundo Secretário. Fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira falando sobre a castração de animais 
no Município, disse que já conversou com o Secretário sobre o assunto e foi informada que o Projeto será feito 
em duas etapas. Aproveitou a presença do Prefeito na Sessão para falar sobre o Projeto de recapeamento 
asfáltico de aproximadamente R$ 2 Milhões de reais, falou sobre uma outra verba que seria destinada para 
iluminação pública de alguns bairros, verba essa recebida através de Emenda Parlamentar,  que foi cadastrada 
como recapeamento asfáltico, ressaltou que no momento o mais urgente é a aquisição de um micro-ônibus para 
a área da saúde, pois o veículo que faz o transporte atualmente está em condições precárias e quando há uma 
urgência utilizam o transporte da educação, que não é o correto, ressaltou que o recapeamento é importante 
mas que a Saúde é ainda mais importante. Falou sobre a Patrola que também tem apresentado problemas 
frequentes, disse que o recurso poderia ser utilizado para aquisição de uma nova máquina também, pois uma 
Patrola só não dá conta de realizar a manutenção de toda a extensão das estradas rurais, citou que o Município 
está pagando uma máquina terceirizada e mesmo assim não estão dando conta, que as estradas precisam 
estar em boas condições para o escoamento da produção, principalmente para o transporte do leite e citou o 
Bairro Santiago onde o leite já está sendo puxado de forma braçal pois o veículo não consegue acessar o bairro, 
disse que os produtores estão perdendo parte da produção por conta da situação das estradas. Falou ainda 
sobre a situação de outros Bairros que precisam urgentemente de manutenção nas estradas e sobre a Ponte 
do Bairro Ribeirão do Meio, solicitou que essa população seja tratada com prioridade, pois tem casos de 
pessoas simples que estão esperando há muito tempo por melhorias nos acessos e estradas. Sobre os R$ 250 
mil para iluminação pública, disse que é outra prioridade, pois pessoas que precisam se deslocar no período 
noturno, citando os pacientes que acessam o transporte da saúde diariamente, citou os locais às margens da 
BR que são os mais perigosos, que a iluminação nesses bairros seria de grande importância para a população 
e traria maior segurança para o bairro, disse que cerca de 30% dos pontos de iluminação já existentes estão 
queimados e precisam ser substituídos, que não é falta de cobrança por parte dos vereadores e que os bairros 
da zona rural precisam muito desse serviço de iluminação. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Elcio 
Silva Reis falando sobre a tragédia do Rio Grande do Sul. A parte a Vereadora Elizabete informou que esta 
Casa é ponto de arrecadação e que na quinta feira vai sair da Barra um veículo levando as doações e que quem 
puder poderá colaborar trazendo suas doações, principalmente com produtos de limpeza e higiene. Retomando 
o uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis parabenizou o povo brasileiro por toda ajuda e colaboração. Citou 
que estiveram no Bairro Paraíso e disse que apesar do trabalho da prefeitura o problema do esgoto persiste, 
cobrou a respeito da água no Bairro, pois desde o final do ano passado estão sem água, e disse que os 
vereadores têm sido muito cobrados. Falou sobre a iluminação pública, que agora é responsabilidade da 
Prefeitura e que espera que as manutenções sejam realizadas o quanto antes, pois muitos bairros estão as 
escuras. Falou também sobre a limpeza do entorno das estradas, citando que o contrato já venceu e precisa 
ser providenciado com urgência uma nova licitação. Sobre a Emenda Parlamentar de R$ 200 mil do Deputado 
Milton Leite, disse que indicaram que fosse utilizado para iluminação pública de alguns bairros da BR, porém o 
engenheiro já havia cadastrado o recurso para recapeamento asfáltico, que foram atrás para mudar, mas já 
haviam perdido o prazo, que o Prefeito se comprometeu a investir outros R$ 200 mil na iluminação pública e 
que vão ficar de olho e cobrar esse investimento. Falou também sobre a Emenda do Deputado Milton Leite que 
veio para o asfalto, que já passou por esta Casa e tem licitação marcada para o dia 06 de junho. Disse que a 
família Leite tem ajudado muito o nosso Município, encaminhando diversas Emendas de valores significativos. 
Sobre o ônibus da saúde disse que é necessário fazer a manutenção do veículo que está em uso, mas que 
precisam sim verificar sobre a possibilidade de comprar veículos novos. Relatou sua visita ao Bairro Pinheirinho 
das Dúvidas e Areia Branca, disse que o maquinário da prefeitura está fazendo a manutenção do local e que 
em breve outros bairros serão atendidos, que precisam com urgência da manutenção das estradas pois a 
situação está bem complicada. Sobre a educação disse que está melhorando, mas ainda tem muito a melhorar, 
falou sobre a nova coordenação e sobre o Período Integral, falou sobre o transporte e sobre as cobranças com 



 
 

relação a isso, sobre as polemicas recentes sobre o transporte escolar, disse que devem ter bom senso mas 
que muita coisa pode ser resolvida e que o que estiver irregular deve ser regularizado junto aos órgãos 
competentes para que fique bom e seguro para todos que utilizam o transporte, falou ainda sobre a necessidade 
da regularização dos pontos de ônibus e construção de abrigos e passarelas. Dando continuidade fez uso da 
palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos falando sobre a finalização do Plano Diretor, inclusive 
nessa questão das passarelas e pontos de ônibus; Falou sobre os Recursos que chegam ao Município, disse 
que participação e reivindicação por parte da população é importantíssima, falou ainda sobre a participação das 
entidades e associações nas discussões e finalização do Plano. Disse que a participação popular também é 
importante nesta Casa, para falar sobre saúde, educação e sobre os demais setores. Agradeceu ao Prefeito 
pelo atendimento à solicitação da frente parlamentar referente ao envio do cronograma de manutenção das 
estradas, disse que são muito cobrados pelos munícipes sobre as datas das manutenções e que esse 
cronograma vai ajudar muito. Pediu que a Secretaria Administrativa da Casa elabore um Ofício solicitando do 
Executivo um cadastro de quantas pessoas no município ainda não tem energia e por qual motivo, para que 
possam reivindicar junto aos órgãos competentes e conseguir trazer essa benfeitoria tão necessária, disse que 
já foi criticado por ter tentado ajudar algumas pessoas e não conseguir, as vezes por falta de cadastro no ITESP 
ou por falta de liberação ambiental por parte da Fundação Florestal, disse que acredita que com as informações 
em mãos será possível ajudar de alguma maneira. Sobre as regularizações fundiárias disse que também quer 
que seja elabora um Ofício solicitando um levantamento de quantos imóveis do Perímetro 43 ainda não foram 
registrados, pois já faz quase 30 anos que foram feitos os títulos, disse que há uma cláusula de Domínio que 
ainda consta lá e fala que o imóvel não pode ser vendido ou transferido, que gostariam de resolver essa situação 
e reivindicando para facilitar a vida do agricultor, mas para isso precisam desse levantamento das áreas, falou 
sobre o desmembramento das áreas da zona urbana e da área rural e disse que precisam em parceria com o 
ITESP solucionar esse problema.  Citou que já foi feito todo um trabalho técnico em boa parte das áreas que 
ainda não tem títulos. Falou sobre as discussões dos Projetos que são discutidos nesta Casa, disse que em 
plenário se fala pouco, mas que o Projeto passam pelas Comissões, são muito bem discutidos antes de serem 
votados, falou sobre as contrapartidas que o Executivo tem colocado nos Projetos e disse que esses recursos 
estão disponíveis por conta da boa gestão dos recursos que foi feita até então, que esse é um exemplo a ser 
seguido, ressaltando que para ser Prefeito tem que ser experiente, ter preparo e saber gerenciar os recursos. 
Falou sobre a importância da participação dos pré-candidatos nas discussões sobre o Plano Diretor, dizendo 
que é muito bonito ver os discursos de que vão fazer isso e aquilo, mas que não sabem de onde vem o recurso 
nem como deve ser feito e que por isso devem participar das discussões. Disse que hoje o Executivo está 
montando um corpo técnico de Licitações, que a Lei mudou e que é importante ter bons profissionais para que 
as coisas saiam de acordo com a lei, falou sobre a alimentação do sistema de convênios que é outra ferramenta 
importante para trazer recursos para o nosso Município e citou a construção do que futuramente será a Casa 
da Agricultura, que já está em construção e que em breve virá atender melhor a nossa população. A palavra foi 
aberta ao Prefeito Dr. Jefferson Luiz Martins explicando a respeito da verba que foi destinada para castração 
de animais, disse que a verba vem para a área da saúde, que já foi iniciado o processo licitatório mas que em 
razão da nova lei de licitações o Processo está mais complexo, mas que assim que a licitação for finalizada 
será dado início à prestação de serviços, disse que a demora se dá pela elaboração da licitação, mas que o 
dinheiro está em caixa, que duas Emendas foram somadas e serão destinadas para a finalidade que vieram 
ainda esse ano, aproveitou para fazer um convite a quem se interessar, disse que o setor de licitações da 
Prefeitura está de portas abertas para quem quiser retirar informações e esclarecer qualquer dúvida com relação 
aos processos, disse que é bom que esta Casa acompanhe para ver que não há nada de errado, são apenas 
prazos e processos que devem ser cumpridos. Sobre as manutenções disse que sabem das necessidades de 
todos os bairros, que pode demorar, mas as manutenções necessárias serão realizadas, disse que na sua 
gestão investiu muito em maquinários e mesmo assim ainda não é o suficiente para suprir toda a demanda, que 
precisam investir ainda mais, que estão providenciando maquinários de forma provisória até que se compre os 
maquinários próprios, que estão trabalhando apenas com dinheiro que está disponível e que não trabalham 
com verbas que não tem. Sobre o Plano Diretor disse que é o planejamento de tudo que será feito e que é de 
grande importância para as próximas gestões. Citou que no momento estão fazendo duas pontes, são obras 
grandes e que demandam muitos recursos, tudo para melhorar a qualidade de vida dos nossos munícipes. 
Finalizou sua palavra dizendo que a população pode ficar tranquila pois o recurso para castração está guardado 
e será destinado para a castração dos animais assim que o processo licitatório for finalizado. Como mais 
ninguém quis fazer uso da palavra a Presidente convocou os Senhores Vereadores e Senhora Vereadoras para 
a próxima Sessão Ordinária a se realizar dia 27 de maio do corrente, no horário regimental. Nada mais havendo 
a tratar, levantou-se a Sessão as 19 horas e 45 minutos (dezenove horas e quarenta e cinco minutos). E para 
constar, eu, Elcio Silva Reis, Primeiro Secretário, determinei a lavratura da presente Ata, que depois de lida e 
aprovada, vai devidamente assinada. 
 

                           Aprovada em 27/05/2024 
                      Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE 
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